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Esercizio 6 

Il triangolo ABC, isoscele sulla base AB=4cm, ha area uguale a 6cm
2
. Sulla semicirconferenza di 

diametro BC esterna al triangolo considerare il punto D in modo che 𝐴𝐶𝐷̂ sia retto. 

Determinare la lunghezza di AD in modo che: 

𝐶𝐷̅̅ ̅̅ 2 − 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ 2 = 9 

Svolgimento 

 

Poniamo 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑥. Per risolvere il problema dobbiamo trovare CD e BD in funzione di x. 

Troviamo AC con il teorema di Pitagora applicato al triangolo rettangolo ACH. 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ 2 = 𝐶𝐻̅̅ ̅̅ 2 + 𝐴𝐻̅̅ ̅̅ 2 

Ora, dato che ABC è isoscele e AB è la base
1
: 

𝐴𝐻̅̅ ̅̅ = 𝐻𝐵̅̅ ̅̅ =
𝐴𝐵̅̅ ̅̅

2
=

4

2
𝑐𝑚 = 2𝑐𝑚 

Ricaviamo CH dall’area: 

𝐴𝑟𝑒𝑎𝐴𝐵𝐶 =
𝐴𝐵̅̅ ̅̅ ∙ 𝐶𝐻̅̅ ̅̅

2
    →      6 =

4

2
𝐶𝐻̅̅ ̅̅     →    6 = 2𝐶𝐻̅̅ ̅̅      →     𝐶𝐻̅̅ ̅̅ = 3𝑐𝑚 

Quindi: 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ 2 = 32 + 22 = 9 + 4 = 13 

Consideriamo ora il triangolo ACD, rettangolo in C per costruzione. Applicando il teorema di 

Pitagora possiamo scrivere: 

𝐶𝐷̅̅ ̅̅ 2 = 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ 2 − 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ 2 = 𝑥2 − 13 

Focalizziamo adesso la nostra attenzione sul triangolo CBD. È rettangolo in D infatti 𝐶𝐵̅̅ ̅̅  è il 

diametro della semicirconferenza per costruzione
2
 determiniamo 𝐵𝐷̅̅ ̅̅  applicando il teorema di 

Pitagora: 

𝐵𝐷̅̅ ̅̅ 2 = 𝐶𝐵̅̅ ̅̅ 2 − 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ 2 = 13 − (𝑥2 − 13) = 13 − 𝑥2 + 13 = 26 − 𝑥2 

                                                           
1
 Ricordiamo che in un triangolo isoscele l’altezza relative alla base è anche mediana e bisettrice. 

2
 Ricordiamo che l’angolo alla circonferenza che insiste sul diametro è retto. 
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Sostituendo nella relazione data dal testo del problema troviamo: 

𝐶𝐷̅̅ ̅̅ 2 − 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ 2 = 9 
 

𝑥2 − 13 − (26 − 𝑥2) = 9 
 

𝑥2 − 13 − 26 + 𝑥2 = 9     →       2𝑥2 − 39 = 9 
 

2𝑥2 = 48      →      𝑥2 = 24     →     𝑥 = √24 = 2√6  
 

𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 2√6𝑐𝑚 
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